牢记"国之大者", 守护好青海的森林草原

戴美玲

江源观察

自然是生命之母。习近平总书记 指出:"人的命脉在田,田的命脉在水, 水的命脉在山,山的命脉在土,土的命 脉在树。"林草承载的是生态,延续的是 文明。热爱世界,热爱生活,就必须热 爱林草。

始建于1958年的黄南藏族自治州 麦秀林场,林场总面积67000公顷,森林 覆盖率52.46%,是国家天保工程实施 区、三江源自然保护区核心区、国家级 森林公园。在这里,周拉加和他的护林 队员们每天与山林为伴,用脚步丈量, 守护着这一片浓绿。像周拉加这样的 护林员青海还有很多。一代代林草人 为了青海的林草事业尽心尽责、辛勤耕 耘,守护着青海的绿水青山,涌现出了 许多像尕布龙一样的楷模。我们要传 承好他们的精神,用责任和奉献创造出 新时代林草事业佳绩。

作为"中华水塔""三江之源"的青 海省,地处青藏高原,气候寒冷干旱,荒 漠化和沙漠化威胁着青海的生态环 境,是全球生态系统最为脆弱的地区 之一。同时, 青海也是我国重要的生 态安全屏障, 是气候变化的敏感区, 保护好青海生态环境,是"国之大 者"。而防沙治沙主要就是念好林草 经, 宜林则林、宜草则草、林草融 合。为了更好守护好青海的森林草 原,青海先后制定出台《青海省关于 全面推行林 (草) 长制的实施方案》 《青海省林(草)长助理工作机制方案 (试行)》《青海省"河湖长制""林(草)长 制"联动机制工作方案(试行)》《青海省 林(草)长+检察长+警长+法院院长联 动机制工作方案(试行)》等制度、办法, 创新管理模式,强化部门协作。自林 (草)长制推行以来,我省各级林(草)长 和各协作部门坚持高位推动,狠抓责任 落实,共设立6838名林(草)长,有效推 进林(草)长制工作高效运转,取得阶段 性成效。青海省2023年共落实林草资 金64.89 亿元,是2022年的127%,投资

创历史新高。 同时以国家公园示范省为引领,青 海省上下深入学习贯彻习近平生态文 明思想,在培育林草生态资源上持续加 力,稳步推进林草生态建设,加大林地、 草地、湿地等林草资源保护力度,提升 灾害防控能力,巩固生态文明建设成 果,探索出了一条集生态修复、资源保 护为一体的森林资源管理体系,创造了

森林覆盖率逐年上升、西宁南北两山绿 树成荫、河湟谷地童山披绿的一系列奇 迹,使青海生态大省、资源大省的战略

林草事业是建设美丽中国、美丽青 海的基础、先导和根本。我们要继续提 高林草管护意识,更好发挥生态管护员 作用,抓牢抓实草畜平衡工作,严防工 程项目建设破坏林草资源,做到高标准 建设、高质量管护。正确处理保护和发 展关系,科学合理利用生态资源,保持 政策的稳定性。大力发展林草产业,拓 宽农牧民增收渠道。大力发展节水林 草,以全国防沙治沙综合示范区为引 领,科学选择植被恢复模式,加大退化 草原、黑土滩综合治理力度,充分发挥 高品质种质资源和高效能机械装备的 支撑引领作用,推动青海林草事业高质



月上柴旦

当削月一股

"笔尖上的形式主

义"风气盛行,突出

表现就是为了让文

章博得眼球而刻意

标新立异、遣词造

句,导致新词怪词

频出,写得天花乱

坠却又脱离实际,

对实际工作并无太

大指导意义。"笔尖

上的形式主义"本

升起,湖水如镜面,将世界映入水的眼睛,蓝色也在此时成为最美的色调。(图片摄于海西蒙古族 藏族自治州大柴旦行政区大柴旦镇境内)

根治形式主义顽疾"一把手"必须亲力亲为

新华社记者 刘阳

近期召开的地方两会上,多地党政 负责同志提出,要坚决整治形式主义、 官僚主义,真正把基层干部从陪检查、 跑会场、报材料、填表格中解放出来,不 解决问题的会议不开、没有实质性内容 部尤其是"一把手"更加坚定的共识。

层加码、自我施压,认为不在上级布置任 公信力。 务和已有环节上增加一些程序,似乎说明 工作不周到、缺乏创新、没有存在感。

的文件不发、不切实际的要求不提…… 究,就没有发言权,更难言决策权。记 是各单位部门"一把手"要树立正确政 当前,切实减轻基层负担,把更多精力 者在某地调研时,基层干部群众讲了一 绩观,不定不切实际的目标,不开不解 用到抓工作落实上,正成为各级领导干 个案例:上级发文要求大力推广经济类 决问题的会,不发没有实质内容的文, 作物,但当地土壤、气候等并不适宜,干 形式主义、官僚主义隐形变异问题在 部群众折腾一通不仅白忙活,还损失了 基层不断滋生。有的领导干部习惯搞层 投入减少了收入,更损害了党和政府的 僚主义作斗争,要以上率下,自上而下,

义为基层减负专项工作机制会议强调, 到实效。

各级党委(党组)要切实履行主体责任. 把整治形式主义为基层减负工作摆在 突出位置,定期研究分析,拿出具体措 施,"一把手"亲自部署推动。要从根子 基层工作具体而复杂,没有调查研 上解决形式主义、官僚主义顽疾,关键 不做"只留痕不留绩"的事。

各级领导干部带头同形式主义、官 一级带一级,一级做给一级看,自觉起 刚刚召开的中央层面整治形式主 示范带头作用。唯有如此才能真正见 (新化計业庁2月5日由)

掌握"看准了就抓紧干"的干事方法

刘启灵

确定性。其中"看准了就抓紧干",既提 一域服务全局的意识,看准本地区在国 和长远的关系,对定下来的事,发扬钉钉 振了干事创业的精气神,也为我们攻坚 家战略全局中的定位,看准区域资源禀 子精神,坚决执行、一抓到底。把握好实 克难、担当实干提供了科学方法论。

策,一百个行动也无法挽救。说明方向 作、可量化、可落地的具体举措。做好理 机制,既挂图作战、又不断创新,积极谋划 是行动的指南,方向一旦错了付出的努 论学习的深化内化转化,认真践行"四下 用好牵引性、撬动性强的工作抓手。 力越多,离目标就越远。同样,看准了 基层"工作制度,坚持问计于民、取计于 就抓紧干,揭示的就是方向和行动的高 实践,认真分析研判、科学严谨谋划,在 能力、政治定力,又检验干部干事本领、 度一致。只有"看准了",才会干有方 群策群力、实践检验中瞄准靶心、找准路 担当成色。党员干部要坚持不懈用党 向、抓有内容、落有标准;做到"抓紧 子,让每一项决策部署都体现人民至上 的创新理论凝心铸魂,坚持好、运用好 干",必须提高站位、明晰方位、精准定 位,尤其是当前两个大局同步交织、相

的执政理念。

互激荡,时与势、危与机、利与弊并存情 "干就完了",要掌握规律、注重方法策略, 动能新优势。

中央经济工作会议指出,要深刻领 况下,只有看得准、研得透、悟得深,才 以科学工作方法为落脚点来提高真抓实 坚持系统观念,分清轻重缓急、主次大小, 做到"看准了",就要深学细悟习近 对关系到全局、影响到长远、牵一发而动 赋、产业基础和所处发展阶段,对标对 干与干实的关系,坚持结果导向,建立定 管理学上有句名言:一个错误的决 表、结合实际,把上级部署转化为可操 责部署、专班推进、问效评估的闭环管理

> 看准了就抓紧干,既衡量干部政治 贯穿其中的立场观点方法,打破常规、 做到"抓紧干",绝不是一句简单的 放开手脚、真抓实干,不断塑造发展新

西海论坛

让"枫桥经验" 在新时代更具活力

时间新故相推 经验历久弥新。 跨越一个甲子的岁月,"枫桥经验"从 乡村"走"进了城市,从线下"扩"到了 网上,从社会治安领域拓展到经济、 政治、文化、社会、生态等领域,在实 践中不断丰富、持续发展, 迸发出旺 盛的生命力,展现出历久弥新的魅力 和活力,成为"中国之治"的一张金名

"枫桥经验"永葆活力,党的领导 是最大优势。群雁高飞靠头雁,船载 万斤靠舵人。党建引领是新时代"枫 桥经验"的政治灵魂,反映出新时代 "枫桥经验"的本质特征。让新时代 "枫桥经验"更具活力,必须始终坚 持党的领导不动摇, 把党的领导贯 穿于基层社会治理的全过程和各方 面,提高党在基层治理中的政治领 导力、思想引领力、群众组织力、 社会号召力, 推动基层党组织向社 会组织、社区网格等全覆盖,充分发 挥基层党组织的战斗堡垒作用,全面 加强党的基层组织建设,打造素质过 硬、本领高强的"两委"干部队伍,为 坚持和发展新时代"枫桥经验"注入 "红色动力"

"枫桥经验"永葆活力,群众路线

是最突出的特点。"枫桥经验"尽管在 不同的历史时期有不同的表现形式 但万变不离其宗,就是坚持走群众路 线,发动群众、组织群众、依靠群众、 为了人民群众,满足人民群众。广大 群众积极参与社会治理,使得问题解 决更加高效、彻底。让新时代"枫桥 经验"更具活力,更需要充分激发群 众积极性、主动性、创造性。广察民 情、广纳民意、广聚民智,做到治理过 程让群众参与、治理成效让群众评 判、治理成果让群众共享,让群众成 为基层治理的主体。积极回应群众 关切,用心、用情、用力解决好群众的 操心事、烦心事、揪心事,让群众的获 得感、幸福感、安全感更加充实、更有 保障、更可持续,为群众更好提供家 门口的优质服务和精细管理,让"枫 桥经验"深深扎根基层土壤里。

新时代新征程,推动中国式现代 化行稳致远,应深刻领悟"枫桥经验 所迸发出的历史穿透力、时代感召 力、实践推动力和蓬勃生命力,用足 用好蕴含其中的立场观点方法,动员 全体人民在党的旗帜下团结成一块 坚硬的钢铁,凝聚起强国建设、民族 复兴的磅礴力量。

确保人民群众过一个 欢乐祥和的春节

王鸿滨

1月26日,国务院召开全国安全 生产电视电话会议,强调要坚持人民 至上、生命至上,深刻汲取教训,压紧 压实责任,认真排查隐患,狠抓工作 落实,坚决遏制各类安全事故多发连 发势头,确保人民群众生命财产安全 和社会大局稳定,确保人民群众过一 个欢乐祥和的春节。各地区各部门 要始终绷紧安全生产之弦,筑牢安全 生产防护墙与"金钟罩",确保维护广 大人民群众生命健康与财产安全。

"但愿苍生俱饱暖,不辞辛苦出 山林。"各级党组织要充分发挥战斗 堡垒作用,党员干部要发挥先锋模范 一股绳、心往一处,形成全社会共同 参与维护安全生产堤坝的良好工作 格局。把好岁末年初企业生产安全 重道远之心,问责方知其难。"强化安 关,坚决防范生产安全事故。始终坚 全生产责任走空落虚等形式主义惩 持以人民为中心的发展思想,居安思 治力度,特别是对思想上认识不足、 危、临事而惧,以"时时放心不下"的 举措上力度不大、扛责上担当不力等 责任感,扛起"促一方发展、保一方平 行为进行严厉问责,以严的力度、高 安"的政治责任,全面排查各类安全 的要求、紧的标尺,念好安全生产"紧 隐患,切实强化各项防范措施,完善箍咒",倒逼各地区和有关部门克服 体制、提升能力,严格监管、狠抓落 麻痹思想和侥幸心理,推动安全生产 实,杜绝各类形式主义和官僚主义, 责任链条层层严密、级级紧扣。建立 牢牢守住安全生产的底线,坚决守护 责任追究制度,贯彻落实事故原因未 好人民群众生命财产安全。

治矣,思所以亡则存矣。"全面开展 受到教育不放过、针对事故没有制订 安全生产风险隐患大排查,彻底消 切实可行的整改措施不放过。一旦 除各种风险隐患。树立"宁可十防 发生安全事故,各级党组织要从严从 九空,不能万一失防"的思想,树牢 重处理,追查到底,直到找出原因和 切实做到党政同责、一岗双责、齐抓 止事故的再次发生。

共管,以"多一分留意、多一分操心' 的态度和"多到现场、多看一眼"的 行动。坚持防患于未然,从最坏处 打算,从细微处着手。夯实基层基 础,关口前移,重心下移深入生产一 线,实地探查,将安全责任落实到各 个环节、各个岗位,确保每个环节 每个流程责任到人、落实到位,确保 无缝衔接、不留死角,从根本上消除 事故隐患,坚决有效遏制各类事故 发生。提高安全隐患排查的专业化 水平,用好应急、消防等部门专业力 量,扎实开展专业排查、"过筛子"式 排查,切实把安全责任措施压紧压 部门、市场各主体、基层各群体拧成 员,打通安全生产工作落实的"最后

抓好安全事故要严肃问责。"任 查清不放过、事故责任人未受到处理 "思所以危则安矣,思所以乱则 不放过、事故责任人和周围群众没有 底线思维,不断强化风险防控意识, 相应的责任人,并整改落实到位,防

过节更要"洁"

中共中央办公厅、国务院办公厅 严格,发挥了震慑作用。但仍然有部 日前印发了《关于做好2024年元旦 分贪腐官员视禁令而不见,铤而走 春节期间有关工作的通知》,要求狠 刹违规吃喝、违规收送礼品礼金、违 规发放津贴补贴、违规操办婚丧喜 节",过年执纪不打烊,纪检部门应坚 庆、公车私用等不正之风,鲜明表达 持把纪律和规矩挺在前面,对节日期 了党中央清新从政的政策导向。

发多发期,也是开展反腐倡廉教育提 零容忍、严惩戒,不留情面、不搞例 醒的重要时机。党中央印发双节期 外。党员干部应时刻绷紧廉洁弦、守 间有关工作通知,是对党员干部的廉 住"廉关",从自我做起,严格落实中 政教育,也是一剂"防腐疫苗"。随着 央八项规定及其实施细则精神、务实 中央八项规定、反"四风"、节假日送 节俭过节等要求,营造了良好从政的 礼禁令工作等的不断推进,反腐力度 舆论氛围,确保节假日风清气正,做 越来越大,对党员干部的要求越来越 到过节不失"洁"。

"廉不廉看过年,洁不洁看过 间发现的"四风"问题线索,经查实按 节假日期间既是"四风"问题易 照顶风违纪从严从重查处,坚决做到

对『笔尖上的形式主义』

质上就是文风上的 形式主义。 切实改进文风 根本在于学好党的 创新理论。唯有理 论功底扎实,基础 学问厚实,才能深

入浅出、有的放矢 地写出好文章。必 须全面领会马克思 主义理论的核心要 义和丰富内涵,深 刻把握这一理论的 历史逻辑、理论逻 辑、实践逻辑,将马 克思主义的世界 观、方法论以及贯 穿其中的立场观点 方法融入工作实践

中,才能写出发现问题、分析问题、解决 问题的好文章。

实事求是向来是我党的优良传 统。所谓"实事"就是要针对实际,"求 是"就是要探究事物的规律。要通过调 查研究改进文风,通过深入群众、走进 基层去了解真实情况。唯有通过深入 细致的调查研究,才能让文章更加贴近

唯有实践出真知。通过不断实践、 反复琢磨,掌握第一手实情资料,不断 丰富对现实问题的理解与思考,才有可 能写出深刻而不空洞的文章,对实际工 作起到指导意义。

会党中央对经济形势的科学判断,切实 能用好有利条件、发挥自身优势,发扬 干的有效性。把握好主要和次要的关系, 增强做好经济工作的责任感使命感,抓 实干精神,把美好蓝图变为现实图景。 住一切有利时机,利用一切有利条件,看 准了就抓紧干,能多干就多干一些,努力 平新时代中国特色社会主义思想,深刻 全身的"急难险重"任务,迎难而上、主动 以自身工作的确定性应对形势变化的不 领悟"两个确立"的决定性意义,增强以 出击,做到见事早、行动快。把握好当前